

山东泰安全面整治烧烤污染,露天摊点一律取缔

烧烤进园区 油烟异味消

◆本报记者周雁凌 董若义
通讯员王斌 师承鹏

随着城市的快速发展和人民生活水平的提高,山东省泰安市烧烤之风日益兴盛,各类烧烤摊点遍布街头巷尾,漫天的油烟和遍地的垃圾,给城区环境和附近居民的生活造成很大影响,也严重损害了城市形象。

为有效解决烧烤油烟污染等问题,泰安市积极开展露天烧烤集中整治行动,按照疏堵结合、规范治理的原则,坚决取缔露天烧烤、无证烧烤,新建的6个集中烧烤园区已有近百家长型烧烤餐饮企业入驻,并全部安装了油烟净化设施。对园区企业,环保部门加强监管,一旦发现净化设施不正常运转等情况,城管、公安等部门将及时介入、严肃查处,确保烧烤油烟达标排放。

烧烤“三进”,推广无烟炉具

泰安市环保局监控中心主任张成向记者介绍:“原来仅在泰安市中心城区,大大小小的烧烤经营场所就达400余家,漫天的油烟中含有大量细颗粒物,不仅威胁周边群众的身体健康,还成为影响城区环境空气质量的重要污染源。”

随着烧烤摊点的日益密布,群众投诉上访也日渐增多。泰安市城市管理局泰山区分局副局长李伟告诉记者:“很多烧烤经营场所不规范,尤其是一些露天烧烤点,地面脏乱,环境嘈杂,严重影响周边生活环境。对此,越来越多的市民通过市长热线、信访投诉等渠道反映。”

为保障群众环境权益,改善城区空气质量,2014年起,泰安市逐渐加大烧烤污染集中整治力度。成立了由市委常委、政法委书记郭德文任总指挥的泰安市城市环境综合整治指挥部,印发《泰安市露天烧烤餐饮经营管理工作指导意见》,启动百日整治专项行动,要求各级各有关部门按照疏堵结合、规范提升、综合治理和以区为主、镇(街)牵头、属地联合执法的原则,全力解决城区露天烧烤违法经营、环境污染、食品安全等突出问题。

李伟告诉记者,当时实行的是“三进”政策,即烧烤进院、炉子进店、油烟进管。泰安市要求各烧烤店改造使用无烟炉具净化烟气,并采取防油烟、抑噪声等措施解决各类扰民问题。

在“三进”政策下,泰安市新建了一批大棚式集中烧烤点,将城区达不到规范设置要求的露天烧烤疏导至集中烧烤点规范经营。改造提升了一批城区集中连片露天烧烤,对城区已经形成规模的露天烧烤,严格按照经营场所、食品安全和环境保护等设置要求和标准条件进行改造提升,取缔一批不符合设置要求的露天烧烤。规范整治了一批散户露天烧烤,严格按照设置要求和标准条件进行规范设置,严禁在城区进行冒烟烧烤经营。

通过集中整治,泰安市露天烧烤噪声扰民、油烟污染等现象得到有效缓解,

但依然是治标不治本。当时的治理原则是,只要使用无烟烧烤炉具,不占道路,露天烧烤等便允许经营。很多摊点购置无烟烧烤净化设施,仅为应付检查。即使运转了无烟炉具,也会扇扇子加快烧烤速度,造成油烟大量逸散。有的摊点违法经营被查到了,交罚款、没收炉具都认了,过几日再廉价购置设施,继续违法经营。

无证取缔,全面整治烧烤

面对烧烤污染整治的新问题,泰安市决定进一步加大治理力度,根治烧烤污染顽疾。2015年4月,泰安市公安、环保、工商、食药监、城管执法等部门联合下发《关于整治露天烧烤的通告》(以下简称《通告》),对市区露天烧烤进行全面整治,没有餐饮服务许可证或营业执照

的烧烤业户一律依法取缔。

《通告》明确,严禁任何单位和个人在市区内的街道、广场、居民小区等公共场所从事露天烧烤;严禁在沿街门店外进行露天烧烤和违规占道经营;严禁未安装油烟净化装置或安装了油烟净化装置但未达标排放的室内烧烤;严禁无餐饮服务许可证从事烧烤经营活动;严禁无营业执照从事烧烤经营活动,或虽有营业执照,但超范围经营;严禁占用机动车道、非机动车道、人行道、广场等公共场地从事露天餐饮、食品加工、销售等经营活动。

在新一轮整治行动中,泰安市根据有关登记备案材料,对两证齐全的烧烤业户,经改造提升后具备店内经营条件的,允许在原址继续经营;对无证应予取缔但仍愿继续从事烧烤餐饮经营的,本着自愿、就近的原则,限期迁入指定的集中烧烤园区,在办理相关证照手续后方可

可经营;对阻挠、妨碍国家工作人员依法执行公务的,由公安机关予以治安处罚,情节严重构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“事实上,从去年以来,相关部门已对集中烧烤园区外的烧烤经营场所停发餐饮服务许可证或营业执照。这就意味着,除集中烧烤园区外,中心城区将全面禁止各类露天及室内烧烤,从而根治烧烤油烟污染、噪声扰民问题。”李伟说。

2015年以来,泰安市城管执法、公安、环保等部门联动,开展了20余次集中整治行动。清理违法烧烤餐饮企业384家,拆除棚厦4000余平方米、不规范广告标牌230块,暂扣物品360余车。

根治顽疾,园区规范管理

在取缔违章烧烤的同时,泰安市充分考虑民生民俗,堵疏兼顾,按照方便群众、就近安排的原则,合理规划选址,建设了梦泰山啤酒烧烤城、云海烧烤广场、枣行烧烤园等6个集中式烧烤园区,96家大型烧烤餐饮企业入园规范经营。

记者日前在枣行烧烤园看到,各店面门牌林立,所有烧烤店都在室内经营。每家店面的外墙上,均探出一支铝塑烟囱,与店内的烟尘收集、净化设施相连。走在园区内,几乎看不到烟囱中的外排气体,也闻不到烧烤异味。

在一家烧烤店内,店老板指着油烟收集、净化装置告诉记者:“烧烤油烟先由环保无烟烧烤炉初次收集净化,少量逸散的烟气经置于烧烤炉上方的吸附装置再次收集,与初次净化后的烟气一起导入排气管道,经管道末端的二次净化装置处理后,再排向外环境。”

记者站在无烟烧烤炉旁,能听到炉体内滋滋啦啦的声音。“这是无烟烧烤炉中静电净化设施在起作用。这套总投资近10万元的净化设施,不仅可以净化烧烤油烟,还连带着处理餐厨油烟,烟气收集、净化能力强,效果不错。”店老板说。

为加强园区管理,泰安市还印发了《泰城生态烧烤园区规范管理办法》,明确了各级政府、管委会及有关街道办事处主体责任和工商、食药、环保、城管等部门的监督管理责任。

泰安市要求,各烧烤园区要做到园区管理、环境整洁、园区布局、油烟排放、食品卫生和从业管理“六个规范”,确保采用符合环保标准的炉具和油烟净化装置,做到油烟达标排放,无噪声和油烟污染现象。

对未安装或不正常使用油烟净化设施,或者未采取其他油烟净化措施,超过排放标准排放油烟的,由县级以上政府确定的监督管理部门责令改正,并处罚款;拒不改正的责令停业整治。

“下一步,我们将做到烧烤园区设施标准化,对烧烤业户加强监管,对污染物排放开展监测,确保油烟净化设施正常运转,大气污染防治达标排放,让泰城这座旅游胜地天蓝气清,魅力永驻。”泰安市环保局局长乔建博对记者说。

要使百姓感受到治理成效

宋杨

在很多城市,每年入夏时节,露天烧烤遍布大街小巷,由此产生的油烟污染、噪声扰民问题频发,引发的市民投诉和纠纷逐年增加。你没收了他们的炉具,他回头再廉价购置设施,大多数情况下整治收效甚微。

怎样解决露天烧烤污染问题?泰安市并非一禁了之,而是疏堵结合、规范治理,对露天烧烤、无证烧烤坚决取缔,同时合理规划选址,新建烧烤园区,动员96家大型烧烤餐饮企业入驻,并使用油烟收集净化装置。泰安市还不断创新工作方

法,探索监管形式,一方面对烧烤业户进行备案,另一方面城管执法、公安、环保等部门联动,进行集中整治,真正把这项工作落到实处。这些措施对于破解烧烤污染问题,改善城市环境质量,可谓是有偿尝试。以改善环境质量为核心的决策部署,就是要使环境治理的成效与老百姓的感受更加贴近,让人民群众有明显的获得感。泰安市对露天烧烤油烟污染的治理,看似是防治大气污染背景下的一件“小事”,解决的却是群众身边一个实实在在的环境问题。



图为烧烤园区内烧烤店的无烟烧烤炉具及油烟收集、净化设施。董若义摄

东平县

部门联动打击违法行为

成立环境保护委员会

本报讯 为推进生态文明建设,山东省东平县不断强化环境保护责任,按照“党政同责”“一岗双责”要求,明确各级党委、政府及相关部门的职责,加大部门联动力度,严厉打击各类环境违法行为。

东平县围绕环保部门对环境保护工作统一监督管理这一核心,成立了环境保护委员会,先后印发一系列制度和文件,明确各级党委、政府及相关部门、直属单位的环保工作职责。建立行政执法与刑事司法无缝衔接工作机制,整合执法资源,强化法律监督,形成打击环境违法犯罪的强大合力。

近年来,东平县环保、公安、检察、监察、水产等有关部门通过联合执法,严厉查处环境违法行为,共出动执法人员4620人(次),查处环境违法行为1000余件,关闭取缔“土小”企业712家。

在联合执法行动中,东平县累计拆除抽砂船1500余艘、砂场码头120个;清理取缔畜禽养殖户30余家,封堵餐厨游船排污口23个;拆除非养殖区网围1.85万亩、网箱9600架(49.4万平方米),实现了1.15万亩网围、9850架网箱由投饵性养殖转为滤食性清洁养殖。

此外,东平县还破获一起伪造、买卖假绿色环保检验合格标志案,打掉家庭式造假窝点一个,刑事拘留46人。

程广兴

岱岳区

开展专项行动 维护群众环境权益

取缔违法“土小”企业79家

本报讯 山东省泰安市岱岳区环保局为打击环境违法行为,在辖区内持续开展环保专项整治行动,维护群众环境权益,促进全区环境质量不断改善。

岱岳区环保局把清理整治“土小”企业作为提升群众满意度的重要举措,大力开展“土小”企业和山石资源整治行动。采取包保督导、网晒黑名单、挂号销号、同奖同罚等措施,关闭取缔违法“土小”企业79家,督促迁址重建企业13家。

岱岳区环保局责令14家改造提升类的石膏粉加工企业停止生产并强制断水断电,做到停产一家、整顿一家、验收一家、合格一家、放行一家。依照规范一批、关停一批的原则,制定山石加工企业综合整治方案,针对开采过程中破坏生态环境和扬尘污染等问题,在生态修复的基础上,新上喷淋、除尘等环保设施。

岱岳区环保局持续开展整治违法排污企业专项行动,检查范围涵盖化

宁阳县

完善环境执法监督机制

实行行政处罚局长负责制、重大案件备案制度

本报讯 今年以来,山东省宁阳县环保局严格依法行政,积极探索创新,深化拓展环境保护行政执法检察监督专项活动,研究解决执法工作和执法监督中的重大问题和难点,避免盲目性和随意性,确保行政执法公平公正。

宁阳县环保局明确环境执法职责,严格执行执法过错责任追究制度,对存在不作为、执法不严以及其他执

法失误的单位和个人严肃追责。实行行政处罚局长负责制和重大行政处罚案件备案制度,做到案件有查处结果,备案符合要求。

为强化环境监管执法,宁阳县环保局不断加大执法频次,增加执法内容,定期开展环保专项行动,严厉打击环境违法犯罪行为。积极探索跨部门联合执法方式,发现案件线索,提请检

察、公安机关提前介入,联合打击各领域的环境违法问题。加大环境损害和生态破坏追责力度,全面落实按日连续处罚、查封扣押、限产停产等措施,对弄虚作假、偷排偷放等涉嫌环境污染犯罪的单位和个人,依法移送公安机关处理。

宁阳县环保局积极与县公安局对接,对证据材料收集齐全的环境违法案件,经严格审查后,将符合移送条件的环境违法案件及时移送公安机关调查处理。2015年,全县移送适用行政拘留案件4起,行政拘留3人;移送5件涉嫌环境污染犯罪的小电镀、小炼铅案件,均被公安机关立案侦查后提起公诉,对环境违法犯罪行为起到了震慑作用,切实维护了群众的环境权益。

秦冰



山东省泰安市近年来为改善环境空气质量,在辖区内实施以燃煤锅炉整治为重点的蓝天工程。图为泰安市副市长陈旭安(前三)在市环保局局长乔建博(左二)的陪同下,检查企业燃煤锅炉整治工作。姜燕摄

泰山区

强化建设项目环境监管

立案查处7家未批先建企业

本报讯 山东省泰安市泰山区环保局近年来通过规范工作流程、完善监管手段,严把环境准入关等措施,不断提升建设项目环境监管能力和水平,加快项目管理由注重事前审批向加强事中事后监督管理转变。

泰山区环保局编制了《建设项目环境影响评价文件审批服务指南》《建设项目环境影响评价文件审批业务手册》,依法取消部分前置审批要件,进一步规范项目办理流程。推进环评“阳光审批”,印发环保手续办理说明3000份,网上公示公开建设项目环保审批、环保验收工作流程图,提高环境影响评价工作的公开、透明度,充分保障群众的知情权、参与权和监督权。

为严格环评审批,确保审批不降级不越权,泰山区环保局严格执行《建设项目环境保护分类管理名录》及建设项目环境影响评价文件分级审批等规定,从严审查、从

严审批,对非备案类建设项目,坚持现场踏勘,提前介入,做好环评文件编制阶段的技术服务,着力提高编制质量。

泰山区环保局严格执法责任到人,由分管局长带队,组成8个专项行动督察组,分区域对7个街道(镇)、工业园区内的企业环评手续办理、治污设施运行等情况进行全方位、无缝隙排查。

泰山区环保局发现建设项目存在未批先建、擅自发生重大变动、不落实“三同时”及违法建成投入生产或使用等违法情况时,及时进行立案查处,对违法建设单位下达限期整改通知书、行政处罚决定书等文书。新《环境保护法》实施后,泰山区先后立案查处7家未批先建企业。截至目前,违法企业已缴纳罚款20万元,其中两家企业已取得环境影响评价文件,两家企业因不符合环评审批条件而关闭。

李敬忠 谭华

新泰市

全面推进燃煤锅炉整治

计划取缔56台燃煤锅炉,年减少燃煤消耗两万吨

本报讯 为减轻燃煤污染,改善空气质量,山东省新泰市严格按照取缔一批、置换一批、淘汰一批的原则,全力推进燃煤锅炉整治。计划取缔56台燃煤锅炉,预计每年可减少燃煤消耗约两万吨,二氧化硫、二氧化氮排放量将分别减少480吨、60吨。

作为典型的煤炭资源型工矿城市,燃煤污染是制约新泰市空气质量改善的首要因素。围绕燃煤锅炉治理,新泰市通过加快发展热电联产,不断提高集中供热能力,扩大覆盖面积,限期拆除集中供热区域内的分散燃煤锅炉。投资3000万元建成热电集中供热(汽)项目,替代经济开发区燃煤锅炉项目,对开发区内符合改造条件的燃煤锅炉一律进行集中淘汰改造。

新泰市推广高效环保锅炉,替

肥城市

打造一批生态样板村样板镇

建成生态村5个,生态镇14个

本报讯 为优化产业结构,山东省肥城市大力培育生态绿色产业,发展生态农业、工业、旅游业,推进生态村镇建设,为可持续发展提供强力支撑。

在生态农业方面,肥城市制定了有机蔬菜花、蔬菜、肥城桃等8个地方标准和30多种瓜菜生产操作规程,应用测土配方施肥面积逾170万亩,被评为国家级出口食品农产品质量安全示范区,肥城市现代农业高新技术产业示范区被评为国家农业产业化示范基地。

为培植生态工业,肥城市实施传统产业优化升级、新兴产业培植壮大、骨干企业递进培植、产业集群集聚膨胀四大工程,高新技术产业产值占规模以上工业产值的比重达到29.14%。引进214兆瓦光伏和风力发电、纳米级分子筛、涤纶无纺布等优质项目,新兴产业和高新技术产业新增一批重要增长点,全市可持

续发展的循环经济模式逐步建立。肥城市被评为山东省首批循环经济试点县之一。

在发展生态旅游方面,肥城市以“好客山东、好运肥城”为主题,重点打造辖区内部分景区,建设了一批生态休闲旅游度假区。打造“中国桃都”特色品牌,连续多年举办桃花旅游节、金秋品桃节等形式多样的旅游活动,促进文化旅游深度融合,乡村生态旅游蓬勃发展。2015年,全市实现旅游总收入18.5亿元,较“十一五”末增长116%。

肥城市按照因地制宜、典型引导、分批建设的原则,打造了一批生态样板村、样板镇。对所有参与生态创建的镇、村,给予资金支持,年终考核加分,极大调动了各级创建的积极性。目前,全市共建成国家级生态村两个,省级生态村3个;建成国家级生态镇10个,省级生态镇4个。

赵赫